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A Sommenál az ellenség tárna- 

daaai meghiúsultak

tik az Egyesült Államuk kormányát eddig val- 
ioü^ álláspontjának megváltoztatására. A M- 
lióriit a győzelem kivívásáig folytatni kelt. 
Jdne szerint a háborít vége már nincs messze. 
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Az olasz háború
Vezérkarnak jelentése

Budapest, július 4. Hivatalos 
jelentés.

A tüzérségi harc a délnyugati front szá­
mos szakaszán remik ivük élénk. Asiagonál és 
a Monte Siselon angol rohamcsapat-vállalko- 
zások meghiúsultak. A Piave-torkolat vidé 
ken a harcok tovább tartanak.

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ..

"ni egy olasz ellenséges osztagnak azt a kí­
sérletét. hogy csónakokon érje el a Piave ke­
let; variját, tüzelésünkkel meghiúsítottak.

Kevésbbé egységesen, de szintén igen 
szívósan törtek előre az olaszok a hegyi fron­
ton, a Brémától kétoldalt. Az ellenségnek 
mindama kísérletei, hogy itt a junius 15-iki 
luiiei vonalain túl tért nyerjen, meghiiisultak 
derek gyalogságunk megrendithetetlen állá­
sain, még pedig részben már tüzérségünknek 
S' őrs beavatkozása alatt.

A német jelentés
1 i "• Julius 4. A nagyfőhadiszállás

A* olasz fronton még jelentékeny 
tartalékaink vannak

őtt///, július 4. Az olasz haditudósítók 
megállapítják, hogy az osztrák-magyar had­
vezetőség által koncentrált 60 hadosztályból 
c5.ak 30-ut haszjiáltak eddig töl s az osztrá­
koknak és magyaroknak még jelentékeny tar.
tálé kaik vannak.

Az olaszok offeuzivája
Sajtóhadiszállás, julius 4. (Magyar l áv- 

irati Iroda.) Több napi aráuylagos nyugalom 
után. amelyet mindenekelőtt az ellenség 
szenvedett súlyos veszteségei idéztek elő, az 
olasz had vezet őség egyes szakaszokon úgy a 
hegyvidéken, mint a síkságon, offenzívakra 
szánta cl magát. A helyenként pergőtűzzé fo­
kozódott tüzérségi tevékenység a Montellotől 
a Piave torkolatáig terjedő fronton ellensé­
ges előretöréseket vezetett be.

Az utóbbi helyett az ellenség tigv közvet­
len rohammal nyugat és dél felöl, mint szál­
lító eszközökkel a tenger felől hozott olasz 
gyalogsággal igyekezett benyomulni a folyó 
torkolati vidékére. Elkeseredett harc után, a 
mely a sötétség beálltáig tartott, mindenütt 
visszavertük és rendkívüli veszteséget szen­
vedett.

Az olaszok csak Cliiesa Nuovánál, négy 
kilométernyire San Dona ái Piavétói délke­
letre a Silón való álkelés után tudták meg­
vetni lábukat egy szűk területsávon a delta 
nyugati szegélyén. Tovább északra Censon-

Az olasz jelentés
Sajtóhadiszállás. július 4. A Hiave alsó 

folyásánál tegnap egész sor erőteljes előre­
törést hajtottunk végre és területet nyertünk 
az ellenség szívós ellenállása ellenére, aki 
a:ra igyekezett, hogy a részben elöntött te­
rület minden előnyéi kiaknázza. Körülbelül 
1900 foglyot szállítottunk be, köztük 45 tisz­
tet, továbbá számos gépfegyvert, lövészérok- 
iiiozsarat és mindenféle hadianyagot. A 
drappá tói északnyugatra levő vidéken egy 
ellenséges ellentámadásnak vitézül ellentál- 
lothink. A San Lorenzo-völgy felső végénél 
a 9. hadtest csapatai berendezkedtek a teg­
nap bravúros támadással hódított állásokban. 
A foglyok száma 25 tisztre és 596 közem- 

! bérré emelkedett. Ezenfelül 22 gépfegyvert és 
1 jelentős tömeg hadiszert zsákmányoltunk.
Az asiagoi fensikon francia osztagok Zocci 
vidékéről iviives rajtaütés után visszatértek 
állásaikba. A Val Bellán az utóbbi napok har­
caiban a 9. és 10. „Királyné-daiidár“-nak 
újabb alkalma volt. hogy megingathatatlan 
ellentállási erejét és nagy vitézségét megmu­
tassa. A Reggio-dandár 45. gyalogezredének 
magatartása a junius 15-iki és Ib-iki har­
cokban a M on telión oly fényes volt. hogy ar­
ról külön meg kell emlékezni.

Bérli 
jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös had- 
csoportja: A harci tevékenység este" 
egyes szakaszokon feléledt. Az ellenség kora 
Jéggel óta a Somme mindkét oldalán hevesen 
tüzel. Itt gyalogsági harcok fejlődtek.

A német trónörökös hadcso- 
portia: A franciák az Aisnetöl északra he­
ves részleges támadásokat indítottak. Mon- 
tins sour Touvendtöl keletre az ellenséget el­
lenlökéssel vertük ki első vonalainkból, egye­
bütt pedig már drótakadályaink előtt össze­
omlottak az ellenséges támadások. Chateau- 
Thierrytöl nyugatra meghiúsultak az ellenség 
megújított előretörései.

G a 11 w i t z tábornok és Albrecht 
főherceg hadcsoportja: A Maas ke­
leti partján visszautasítottunk egy erős ellen­
séges előretörést. A Sundgauban Udet had­
nagy 40-ik, Runtay hadnagy 29. és 30-ik légi 
győzelmét aratta.

LUDENDORFF.
első főszállásmester.

A némeé jelentési
Wolff-iigynökésg

Lansing a háború folytatásáért

Bérli n, julius 4. 
jelenti junius 4-én este:

A Somme mindkét oldalán erős angol 
résztámadások liinsulfak meg harci terepein­
ken.

Ncwyork. julius 4. Lansing államtitkár a 
kongresszus albizottságában beszédet mon­
dott, amelyben kijelentette, hogy a hadviselő „ „„V) ,„llllllllH vllvl,avxv5
államok államférfiainak beszédei nem koszté-1 sokat gépfegyver tűzzel árasztott el

Német repülők kát éjszakán 
100,000 kilogram bombát 

vetettek le
P'Ciiin. julius 4. A Wolff-iigynökségnck 

a fronton levő tudósítója jelenti: Bomba vető 
repülőrajaink a junius 28-ró| 29-ró és a június 
29-röl 30-ra virradó éjjelen nagysikerű tevé­
kenységet fejtettek ki. IW,000 kilogram súlyú 
bombát vetettek le esapatszálláslielvekre, lő­
szerraktárakra, vasúti telepekre és repülőte­
rekre cs számos tüzet okoztak. Néhány gya­
logsági és harci repülő alacsony magasság- 
hói megtámadott harcban álló ellenséges gya­

logságot s azt, valamint ellenséges iitegállá-
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tyázó repülőink gyakran bevált támadószel­
leme tegnap különösen snlyos veszteségeket 
okozott az ellenségnek. Junius három utolsó 
napján 37 ellenséges repülőgépet légiharc- 
ban. nyolcat védöágyuink tüzelésével lőttünk 
le. A mi veszteségünk ezzel szemben csak 14 
lelőtt repülőgépet és kötött léghajót tett ki. 
öt repülőgépünk eltűnt.

A francia kormány 
nem hagyhatja el Párisi

Géni, július 4. Az Action France jelenti: 
A francia kormányt több oldalról fölszólítot­
ták, hogy költözzék Bordeauxba. A lap azon­
ban figyelmezteti a kormányt: e lépést semmi 
esetre sem szabad meuternde, mert véglegesen 
elvesztem éa nép bizalmát.

Mihály nagyherceg 
proklamáclója

Berlin, július 4. A Vossische Zeitung-nak 
jelentik Kopenhágából: Londonon at érkezett 
moszkvai sürgönyökből kitűnik, hogy Mihály 
nagyherceg prokhtmaciót bocsátott ki és tu­
datja az orosz néppel, hogy kötelességének 
tartja, hogy Oroszországban a rendet és a bi­
tódul fim tekintélyét helyreállítsa. Az alkot- 
inányozó gyűlés feloszlatása az ország tcíjcs 
züllésére vezetett. A nagyherceg amnesztiát 
ígér mindazoknak, akik a mostani kormány 
megbuktatásán és elkergetésén segédkeznek.

Ä választójog vitája
— A képviselöliáz ülése —

Budapest, július 4.
Szász Károly elnök kevéssel II óra előtt 

nyitja meg az ülést.
Landauer Béla az első szónok. A javas­

latot általánosságban elfogadja. A hat elemi 
jogéimt, a katonák választójogát és az ipari 
munkások nyilvántartási rendszerét nem he­
lyesli. A választási költségeket mellőzni kell.

Vázsonyi Vilmos: Akkor miért szavazza 
meg a javaslatot?

Landauer Béla (gúnyosan): A hatalom­
ért!

Vázsonyi Vilmos: A hatalom nem so­
kat ér!

Landauer Béla: A megegyezés hive és 
odaadöan támogatja azt a kormányt, amely 
nemzeti érdekből eltűri az ilyen nem kifogás­
talan törvény megalkotását. Vis majornak ne­
vezhető az a helyzet, amelyben az ország van 
mert mi foglalja el a kormányt, a napszá­
most, a tisztviselőit, a lateinert? Az élelem, 
a cipő, a meleg ruha megszerzése. Ez a vis 
major, amely miatt sok politikus a kormány 
háta mögé sorakozott, ha nem is helyesli ezt 
a javaslatot teljes egészében. Választania kel­
lett a nemzet és az utca között.

Vázsonyi Vilmos emelkedett ezután szó­
lásra.

Hock János (gúnyosan Landauerrc cé 
lozva): Most jön az utca!

Bállá Aladár: Halljuk az utcát!
Vázsonyi Vilmos: Felszólal, mert a kü­

lönbségekre rá kell mutatnia. Ezért minden 
személyi és pártpolitikai szempont nélkül fog 
beszélni. Ha csak a Károly-keresztesek jogát, 
törölték volna, már olyan nagy különbséget 
idézne elő ez a két javaslat között, hogy er­
kölcsi lehetetlenség lenne annak elfogadása. 
Annál feltűnőbb ez, mert a választójog sző­
nyegre kerülésének épen a harcosok joga volt j 
az alapja. Épen ez hiányzik most belőle. j

Kijelenti, hogy ez a javaslat nem nyug­
tat meg senkit, legkevésbbé azokat a pártokat, 
amelyek agitációiának köszönhető, hogy a ja­
vaslat egyáltalán napirendre került. A javas­
lat szerint a mezőgazdasági munkások ki van­
nak zárva, aminek következménye lesz, hogy 
épugy szervezkednek, mint az ipari munkás-1

liFBRFCZFNl FOfifiFTLFN tlJSÁÖ

ság. Kifogásolja a bírák kizárását a választási
eljárásból. , # ...

Az illési 1 órakor megszakítottak es del- 
IIián 4 órakor folytatták Szcitovszky elnöklete 
alatt.

Vázsonyi Vilmos kijelenti, hogy ilyen 
nagyszabású jogkiterjesztés mellett lehetetlen 
a nőknek a választójogot meg nem adni. Le­
hetetlen az, hogy amikor az iskolaszolgának 
választójoga van, a tanítónőnek ne legyen. A 
javaslatot nem fogadja cl.

Návay Lajos: A kölcsönös ^megegyezés 
hive. Az első perctől kezdve tisztában volt az­
zal hogy a választás a háborúban kivihetet­
len* Reméli, hogy a többség a magyarul irni- 
olvasm tudást elfogadja. A Károly-keresztesejc 
választójoga tekintetében az eredeti javaslat 
álláspontján áll. Az. önálló keresettel biró nők 
aktiv választójogát elfogadja. A nemzetiségi 
kérdésben a jogegyenlőség hive. A nemzetisé­
geknek már az iskolában meg kell tanulni a 
magyar nyelvet. Hangoztatja a partközi be­
két. Szűnjön meg a pártviszály.

Juriga Nándor: A javaslat nem felel meg 
a nemzetiségek igényeinek, azért azt még ál­
talánosságban sem fogadja el a tárgy akis 
alapjául.

Az illés S órakor ért veget.

V. Mehetned szultán 
meghalt

Utóda Jussuf Izzedin
Becs, július 4. V. Mehetned. Törökország 

szultánja, tegnap este hét órakor meghalt, j 
Konstantinápolyban született 1844-ben, 

Abdul Medzsid szultánnak volt a harmadik ■ 
ifa. Resad effendinck hívták és egészen báty-1 
iának, 11. Abdul Hamid szultánnak letételéig 
csendes, elvonult életet élt. Sohasem beszél­
tek róla. Amikor II. Abdul Hamidot megfősz-' 
tották trónjától, 1919. április 27-én, V. Mehe- j 
med névvel foglalta cl a kalifák trónusát. ( 
Uralkodása csaknem szakadatlan háborúk 
ideje volt. Rögtön trónralépése után Macc- 
dóniában és Albániában felkeléseket kellett le- 
vernie, 1912. őszén pedig kitört a balkáni ha- ^ 
ború. melyben I örökország csaknem minden ^ 
európai birtokát elvesztette. j

A világháború kitörése után hat hónapig 
semleges politikát folytatott, de 1915. ápri- 
is hónapjában Magyarországhoz, Ausztriá­
hoz' és Németországhoz csatlakozott.

A központi hatalmak a szövetségi hűség­
nek és barátságnak mintaképét tisztelték 
benne. Fegyverei a Uardanellák ostrománál 
arattak nagy diadalt, amikor a törökök "az 
egyesült angol és francia flottát dicsősége­
sen visszaverték. Ekkor kapta a szultán a 
„Ghazi“ (győzelmes) melléknevet.

Utóda unokaöccse: Jussul Izzedin.
V, Mchcmed szultán emlékét Budapest 

is megörökítette azzal, hogy a Mtizeum-kör- 
utat nevéről nevezte el.

1918. IiiHiis fi.

Becs, július 4. A hadügyminisztériumban 
és a középületeken a szultán halála hírére ki­
tűzték a gyászlobogót. A szultán megbetege­
déséről a múlt héten érkeztek az első hírek 
Konstantinápolyból, de e hét elején már az a 
jelentés érkezett, hogy a betegség csak köny- 
nyebb természetű és a szultán jobban van, 
halála hire tehát váratlanul jött.

Bécs. július 4. 0 felsége meleghangú 
részvéttáviratot küldött az uj szultánhoz V. 
Mehetned szultán halála alkalmából. A táv­
iratban ezeket mondja a király: A személyes 
barátság érzése és a legutóbbi konstantiná­
polyi fényes fogadtatás sokáig emlékezetben 
fogja tartani az elhunytat. Az óriási mérkő­
zésben a szövetségesekkel együtt sikerült 
neki szembeszállani az ellenséggel, amely 
nyíltan országainkat követelte. Végül szeren­
csét kívánt az uj szultánnak és a török nép­
nek az uj uralkodó trónralépése alkalmából.

Bécs, Julius 4. Bari á n gróf külügy­
miniszter ma fölkereste a török követet, ahol 
tolmácsolta a magyar kormány részvétét a 
szultán elhunyta felett.

A SZURMAY-NAPOK
A Szurmay-nap rendező bizottsága ma 

délután Ebner ezredes, honvéd állomáspa- 
raucsnok elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
előterjesztették a hadipilóták jelentését, mely­
ben a debreceni repülőnap alkalmával tartandó 
felszállások részleteit tudatják.

Két legnagyobb szabása harci repülőgép­
pel négy kiváló repülőtiszt érkezik Debrecenbe 
köztük Pfilter Ernő lovag százados, hadi- 
pilóta, aki a repülést vezetni fogja s aki maga 
is' részt vesz a légiharcban. Píiffer Ernő szá­
zados egy egész repülőszázad parancsnoka, 
részt vett már az összes harctereken és szá­
mos légi győzelmet aratott, a kitüntetéseinek 
száma a vaskoronarenden kiviil is nagy.

A repülési program a modern rcpiilőtech- 
nika vívmányának minden részletét felöleli, 
úgy, hogy a vasárnapihoz hasonló sport- és 
repülő-ünnepélyt még nem látott s hosszú idő­
kig sem igen fog látni a debreceni közönség.

A közönség nemcsak Debrecenben, de a 
közeli vidéken is nagv érdeklődést tanúsít az 
ünnepély iránt. Páholyt csak azok igényel­
hetnek, akik szombaton délután három óráig 
páholy-jegyeiket megváltják Békés Lajos, 
vagy Aczél Henrik főtéri üzletében, mert fe­
lesleges páholy a nagy költség miatt nem 
emelhető. Állóhely-jegyeket csupán az ünne­
pély helyén felállított pénztáraknál lehet vál­
tani. ' ...

A repülőmutatványokat sportünnep előzi
meg.

A Nyúláson, altéi a sport- és repülő-ün­
nepély lesz. lázas munka folyik. Diadalkapa 
készül, amelv alatt vonul a közönség az egyes 
helyekre, építik a repülőgépeknek szükséges 
harminc méteres hangárt, a páholyokat, a kö­
zönséget tájékoztató jelzőket.

A Nyúlásra vasárnap délután négy óra­
kor a Bika-szálloda elől indulnak a villamos 
kocsik. Azok, akik magánfogaton vagy bér­
kocsin mennek ki a helyszínére, a diadalkapu 
alatt zavartalanul mehetnek át és a részükre 
megjelölt megállónál kell leszáliniok. A kocsik 
kötelesek visszamenni a méntelep előtt.levő 
és a kocsik részére fentartott tisztásra és ott 
várakoznak. — Az ütinepéy színhelyén a ka­
tonai rendező bizottság tagjai adnak fölvilágo- 
sitást.

A hétfői színházi előadáson a katonazenc- 
kar játsza az ünnepi nyitányt. Utána Sotnlo 
Emma, a budapesti Nemzeti Színház művész­
nője lép fel. - - Gyönyörű magánszámai után 
Fenyves Gábor zongoraművész szerepel, 
majd Neuhei t Aranka, a drezdai udvari Opera 
csodás hangit művésznője lép fel, akit a hon­
védelmi minisztérium hadsegélyzö hivatalának 
sikerült erre a fellépésre megnyerni, Majd a
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Verpeléti kisasszonyok cimii egyfelvotiásos 
vígjátékot adják elő Than Ilonka. Schneider 
István főhadnagy, Fritsch Vera, Vass Lusy, 
Than Giziké és Fábián Antali A vígjáték után 
Somló Emma, Neuheit Aranka és azután 
Szánthó Gáspár szerepelnek, majd Hettyei 
Gábor hegedűművész, aki klasszikus számai 
után cigányzenekar élén is működni fog. — A 
műsor ezen számaiból nyilvánvaló, tiogy ma­
gasabb műélvezet vár a közönségre ezen a 
színházi estén, amelyen a rendezőség határo­
zatából mindenki egyszerű ruhában jelenhetik 
meg. Jegyek az előadásra a katonai állomás- 
parancsnokságnál, Szent Anna-utca I. szám 
alatt válthatók.

á 166 százalékos pótadó
64 százalékos pótadó-többletet kell fizetni 

az 1917. és 1918. évekre
A városi adóhivatal ma a következő köz­

lést adta ki:
„A községi adó 1917. évre 137 és tel 

százalékban, 1918. évre 166 százalékban lejt 
megállapítva, miután a befizetések ugy 1917., 
mint az 1918. évben 119 százalékkal történ­
tek, felhivatnak az adózók, hogy az elmaradt 
részleteket mielőbb, de legkésőbb augusztus 
15-ig múlhatatlanul fizessék he, mert augusz­
tus 15-ike után az elmaradt részletekre ké­
sedelmi kamat és végrehajtási költség fog ícl- 
számittatni.“

A fölhívásból tehát most már pozitív 
számokban állapítható meg, hogy a közgyű­
lésekben megállapított pótadó lói7-ben 137.) 
százalék volt, 1918-ban palin; 166 százalék. 
Mindeddig persze a boldog adózó az jndetu- 
niíás alapján csak 119 százalék pótadót fize­
tett s most kell kiizzadnia a két évi külön­
bözet 65.5 százalékát. Máskor csak rövid 
öt év előtt is — borzalmas viták, támadásom 
hangzottak el, ha csak sző iWolt arról, hogy 
a pótadó 65 százalék lehet, tehát annyi, mint 
két év emelkedése ma. Az emelkedés _ való­
ban horribilis nagy. 1917-ben 18.5 százalék, 
1918-ban pedig az előző évihez merve, to­
vábbi 28.5 százalék, a két év előtt volt pof­
ádéhoz mérve 47 százalék.

A mai nehéz időkben és rendkívüli viszo­
nyok között alig teltetne megállapítani ez 
emelkedés valódi okát s most nincs is ennek 
helye De kétségtelen, hogy c számokat a n- 
ros vezetősége föl kell. hogy jegyezze es gon­
doskodnia kell róla nem csökkent energiával 
és ügyszeretettel, hogy e számok és tóként 
e szántok emelkedő tendenciája megszűnjek. 
Bizonyosnak tartjuk, hogy a hajlandóság, az 
erő, crély es munkakedv erre megsüti a ta­
nácsban, a vezetőségben és a közgyűlésben 
is, amely elsősorban hivatott segítségére 
lenni a tanácsnak.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

VÍGSZÍNHÁZ.
SZERDA: Hildegarde vendégszereplése. 
CSÜTÖRTÖK: Hildegarde vendégszereplese

Ma indult az első repülő-posta 
Budapest és Becs között
Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délelőtt 

10 óra 35 perckor elindult Budapestről az első 
repülőposta a mátyásföldi repülő-térről, ahol 
Szterényi József kereskedelemügyi miniszter, 
Toliért államtitkár, a posta vezérigazgatója, 
Dani Balázs tábornok, a hadügyminisztérium 
képviselője és igen sok polgári és katonai ki­
tűnőség jelentek meg. Az ünnepélyes indulás 
előtt Báni Balázs vezérőrnagy, majd Szteré­
nyi József kereskedelemügyi miniszter mon­
dott beszédet. A repülőgépen, amely 520 leve­
let és 1300 táviratot vitt, Rafíl-Marville repü­
lőkapitány és Vargha Emi! repülőfőhadnagy 
ültek. .' i

Becsből táviratozzak: Az asperni repülő­
téren 12 óra 38 perckor érkezett meg a Buda­
pestről elindult első postarepülőgép, amelyet 
nagy ünnepélyességgel fogadtak. A repülőgép 
2 óra 3 perc alatt tette meg az utat Budapest­
ről Becsbe.

A gazdag hadifoglyok
A katonai rendőrség figyelmeztetése 

a közönséghez
A debreceni katonai rendőrség elé nap- 

rói-napra sűrűn kerülnek lopási esetek, ame­
lyekben a tettes orosz vagy szerb hadifogoly. 
A tolvaj megmotozásakor azután legkevesebb 
100—500 koronát, de nagyon gyakran 4000, 
sőt 6000 koronát is találnak. Miután nem való­
színű, hogy a hadifogoly Így nagy összegű 
pénzt munkájával keresett volna meg, kétség­
telen, hogy azt lopásból származó és legtöbb- 
nyire kincstári tárgyak eladásából gyűjtötte. 
Mert a közönség szívesen vásárol a hadifog­
lyoktól mindenféle árut s nem gondolja meg, 
hogy ezzel orgazdaságot követ el, ha az 
illető áru lopott.

A katonai rendőrség figyelmezteti a kö­
zönséget, ne vásároljon a katonáktól és hadi­
foglyoktól semmit, mert nem tudja, hogy 
mikor kínálnak lopott tárgyakat. Ez esetben 
nemcsak bűnügyi eljárás alá kerül a vevő, 
de a megvett tárgyat is elkobozzák tőle s 
igy pénzét is elveszti.

A másik panasza a katonai rendőrség­
nek, hogy a polgári lakosság a szökevények 
s majdnem minden esetben bűnös szökevények 
üldözésében egyenesen a katonai rendőrség 
munkáját nehezíti meg azzal, hogy a katona- 
szkevényeket és bűnösöket rejtegeti, amiáltal 
nemcsak a rend és közbiztonság elé gördít, 
akadályokat, hanem maga is súlyos bűnt 
követ el, amely a rögtöni télő bíráskodás élet­
beléptetése óta szigorú büntetést von maga

közt ki akart osonni és szökést próbált meg. 
A katonai rendőrök azonban utána eredtek, a 
Varga-utca 26. számit ház pincéjében meg is 
találták és megkötözve előállították a kato­
nai rendőrségen. Kihallgatása alkalmával el­
mondta, hogy Voncz Nagy József 16. hu­
szárezredbeli közlegény, aki egy Odesszába 
induló menetalakulásból szökött meg. Azóta 
Halászná, aki vele viszonyt folytatott, bár 
tudta, hogy katonaszökevény, magánál rej­
tegette, jól ellátta tétellel, itallal.

A katonai rendőrség Voncz Nagy Józse­
fet átkisérettte csapattestéhez, Halász Fe- 
rencné ellen pedig a polgári hatóságnál kato- 
naszkeveny rejtegetése és bűnpártolás címén 
följelentést tett.

HÍREK
MINDENKINEK

hazafias kötelessége, hogy hadlkölcsönt
legyezzen!

Küldöttség az osztrák miniszterelnök­
nél a piavei veszteségek miatt. Bécsitől táv­
iratozzak: A pártok küldöttsége holnap fölke­
resi Soldier miniszterelnököt, hogy kérdést 
intézzen hozzá a piavei veszteségek miatt.

Meghalt a legöregebb magyar kültö. 
Miskolcról táviratozzak: Lévay József, a 
kiváló agg költő, ma este 93 éves korában, 
három heti betegeskedés után, meghalt.

— Rendbehozzák a Csokonai-szinházat.
A városi tanács mai illésén kimondta, hogy 
a Csokonai-szinházat a kulturtanácsnok elő­
terjesztésére és a Sziirmay-ünnep rendező- 
bizottságának kérésére a Szurmay-est cél- 
senkinek, még jótékony célra sem engedi át 
a színházat, mert a nyár folyamán a szín­
házban alapos javítást fognak végezni s ösz- 
szes szerelvényeit rendbehozzák.

— Szigora vizsgálat a királyné rágalma­
zói ellen. Bécsből táviratozzák: Parlamenti 
körök szerint S e i d I e r tegnapi kijelentései 
alapján szigorú vizsgálat indult meg a király­
néról terjesztett hírek értelmi szerzői és ter­
jesztői ellen s kilétüknek megállapítása iránt. 
A német képviselők legközelebb fölvilágosi- 
tást fognak kérni a miniszterelnöktől, hogy a 
hírek szerzőit és terjesztőit milyen büntetés­
sel sújtják.

— Jutalmazás. Medgyaszay Miklós 
árvaszéki elnök ma előterjesztést tett a ta­
nácsnak, hogy Kiss Sándor árvaszéki al­
jegyző vészére jutalmat állapítson meg és 
utalványozzon ki, A tanács, amely jóindulat­
tal fogadta az előterjesztést, a közgyűlés elé 
terjeszti. Kiss Sándor egyike a városi tiszti­
kar legszorgalmasabb tagjainak s a háborít 
óta kitartó szorgalommal, fáradhatatlan iigy- 
buzgalommal és nagy ügyszeretettel intézte 
és intézi a hadiárvák és hadirokkantaknak az 
ügyeit, * <■ •*"

Hildegarde vendégjátéka. (A színházi 
iroda jelentése.) Hildegarde, a világhírű 
táncmiivésznö, aki békeidőben a parist Ope­
rának volt prímaballerinája. Julius 10-eii. 
szerdán és 11-én, csütörtökön tartja szenzá­
ciós programjával kápráztatóan érdekes 
táncestélyét a Vigszinházban.

Nirschy Emilia, a m. klr. Operaház prí­
maballerinájának vendégszereplése az Ura 
illában lesz a jövő bét eseménye.

Ásta Nielsen pénteked) „A szenvedélyes 
asszony“ cimii drámában az Urániában.

Cyklainen. Gábor Andor négy felvottá- 
sos filmjátékát mutatja be az Apollo. A fősze­
repeket Bérlő üli és Várkonyt Mihály ját- 
szák.

után.
Természetesen legtöbbször valami me­

sével áltatják azt, akitől rejtekhelyei kérnek, 
pedig valamennyi ilyen katonaszökevény va­
lami bűntettének büntetése elől menekül.

Legutóbb telefonon jelentették a katonai 
rendőrségnek, hogy a Szent Anna-utca 7. sz. 
házban a házmesternél egy katonaszkevény 
tartózkodik, aki a házban több Ízben is bot­
rányt idézett elő részeg állapotban. A kato­
nai' rendőrök azonnal ki is mentek s Halász 
Ferencné liázmesternénél meg is találták a 
katonaszökevényt, aki épen távozni készült a 
lakásból. Amikor igazoltatás közben az ira­
tait nézték, a szökevény a katonai rendőrök

— Hősi halál. Keller István, a cs. és 
kir. 69. gyalogezred zászlósa, a Magyar Ál­
talános Hitelbank budapesti főintézetének 
tisztviselője, a montelloi harcokban egy el­
lenséges golyótól találva, hősi halált halt. —- 
Nevezettben Keller Mór és neje fiukat, dr. 
Keller József miokaöccsét gyászolják.

A Debreceni Háztulajdonosok Egye­
sületének választmánya Suhajda Béla elnök­
lete alatt vasárnap délelőtt tartott ülésén el­
határozd,a, hogy a lakás és egyéb helyiségek 
bérletére, béremelésre és felmondásra jelen­
leg fennállt) 4180 -1917. számit tarthatatlan 
miniszteri háborús lakbérrendelet megváltoz­
tatása tekintetében feliratot küld a kormány­
hoz és ennek támogatására felkéri a debre­
ceni országgyűlési képviselőket, hogy az pr-



'-•rx
v,í:S

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÜJSÁG 1918. lutius 9,

szágházban sürgősen terjesszenek elő idevo- 
natkozólag határozati javaslatot, mivel a ház­
tulajdonosok és bérlők közt jelenleg fennálló 
kínos állapotok orvoslására legsürgősebben 
szükség van. Kimondta továbbá, hogy átír 
ezen ügyben a Budapesti Háztulajdonosok 
Egyesületéhez is és kéri csatlakozásukat.

Verekedő ügynökök. Ilyen címen mai 
számunkban megjelent közleményünkre vo­
natkozólag arról szereztünk értesülést, hogy

— Ä spanyol járvány terjedése. Buda­
pest; tudósítónk táviratozza: A spanyol jár­
vány Budapesten szitnőben van, de a környé­
ken tömegesen betegednek meg az emberek. 
Azonban előreláthatólag a baj nem lesz sú­
lyos lefolyású.

A vasúti éttermek tolvaja. A debreceni 
katonai rendőrség napok óta nyomozott egy 
notórius tolvaj után. aki katonaruhában kii

a közlemény egész tartalma téves információn , Ionosén a vendéglőket és vasúti éttermeket 
alapul. Ungar Gyula. Vogel. Stern vs Gold-. kereste föl s onnan felöltőket és ezüst evő- 
stein Nándor ügynökök a közleményben em-[ eszközöket lopott el. Tegnap sikerült a kato- 
litett Povidlo Józsuát nem bántalmazták és ■ mii rendőrségnek elfogni a tolvajt Kiss Zsig- 
semmiféle botijáuyt el nem követtek. Povidlo mond vasmegyei hadimunkás személyében. 
Józsua kedden este Ungar Gyulát és társasa- • Megállapították róla, hogy 2 év óta szőke- 
gát. akik a Royal-kávéházban beszélgettek, j vény, azóta csavarog és lop az ország külön- 

fixirozta. mire a társaság tag- 
Povidlo magaviseleté ellen, öt

kihívó módon 
iái tiltakoztak 
rendreutasitották. de sem szidalmakkal nem 
inzultálták. sem tettleg nem bántalmazták. 
Povidlo Józsua és felbujtója ellen a katonai 
rendőrségen tett alaptalan följelentése miatt 
Ungar Gyula hamis vád és hamis bűnjelek 
koholása miatt följelentést lett.

Felemelik a fejkvótát, ha ió lesz a 
kukoricatermés. Budapesti tudósítónk jelenti:
A salgótarjáni gazdák nagyobb küldöttsége 
tisztelgett ma a képviselőházban Wekerle 
Sándor miniszterelnöknél. A küldöttség azt 
kérte a miniszterelnöktől, hogy engedje meg, 
hogy ott. ahol tüzveszedelem nincsen, a gaz­
dák ne a község határában, hanem mint ed­
dig, a saját szérűjükben helyezhessék e a ga­
bonát. Wekerle Sándor miniszterelnök meg­
nyugtató választ adott a gazdáknak és kije­
lentette, hogy ebben az ügyben még ma in­
tézkedik. A küldöttség tagjai közül ezután 
többen a fejkvóta felemelését kívánták. We­
kerle Sándor miniszterelnök kijelentette, 
hegy ha a kukoricatermés jó lesz, akkor fel­
emelik a fejkvótát. A kormány a fejadagokat 
csak óvtosságból állapította meg kis mérték­
ben. nehogy utólag kelljen redukálni.

— A petróleum maximális ára. A köz­
élelmezési ügyosztály felmerült kérdések 
folytán közli: Miniszteri rendelkezésre pol­
gármesteri határozattal a világtió kőolaj ma­
ximális ára június 24-től kezdődöleg literen- 
kint 7(1 fillérben, kilónkint 82 fillérben állapít­
tatott meg. Ez a rendelkezés annak ideien a 
helyi lapokban közöltetett.

— Ä bécsi rablógyilkosok bűnügyének 
tárgyalása. Bécsből táviratozzak: Earl Júlia 
gyilkosainak: Emo Dávid és Franke Kurt 
bűnügyének tárgyalása e hó 29-én és 30-án 
lesz.

— Csökkentik a? állatállományt a törzs- 
ménesben. Csóka Samu főjegyző ma be­
jelentette a tanácsnak, hogy a ménesrendező 
bizottság holnap megy ki a Hortobágyra, 
hogy kiszemelje azokat az állatokat, amelye­
ket a ménesből és a törzsgulyából eladnak a 
közgyűlés határozata alapján. E határozat­
nak az a célja, hogy az állatállományt csök­
kentse, miután a takarmány rendkívül drága 
és nem is lehet elegendő mennyiséget sze­
rezni. A kiszemelt állatok az augusztusi vá­
sáron kerülnek eladásra s árukból nagyobb 
össze fog befolyni a város pénztárába. — De 
még ezután is 12,000 métermázsa takar­
mányra lesz szüksége a ménesnek és gulyá­
nak. A szükséges takarmányt a város egy­
részt a szomszédos vármegyékben fogja a 
befolyt pénzből beszerezni, másrészt kérni 
fogja a fötdmivelésügyi minisztert, hogy ta­
karmányt utaljon ki.

— Szerb fogoly, aki megveri a gazdasz 
szónyát. A katonai rendőrség ma letartóz­
tatta Maries Nikolai szerb hadifoglyot, aki 
gazdasszonyát, Kertész Juliannát, akihez 
munkára adták ki. meg támadta x úgy a 70 
éves öreg asszonyt, mint ennek 17 éves Ke 
lene nevű unokáját, aki nagyanyjának segil 
ségérc sietett, a földre tepertő, véresre verte 
s rajtuk súlyos sérüléseket okozott

ápré hirdetések.
'Apró hirdetések egyszeri bclKíattiü 

minden szó $1 Mlér.Vastagabb betűből szeleit 
szavak 41 fillér, Legkisebb' apró Hirdeti»
2 korona, _____

I bűző városaiban. Legutóbb a debreceni vas- 
nti étteremben Mándoky Mihály fizetőpincér 
5011 korona értékű selyembéléses fekete fel­
öltőjét és Agocs Péter pincér kabátját lopta 
cl. A katonai rendőrség megkereste a szol­
noki. törökszentmiklósi és karcagi rendőrsé­
geket. nyomozzon Kiss Zsigmondnak ott el­
követett dolgai után. mert ott is megfordult. 
Kiss Zsigmond egyébként beismerésben van.

A városi nyomda utolsó félévének 
eredménye. A . tanács mai ülésén tudomásul 
vette, hogy a városi nyomda utolsó önálló 
félévi üzemének a várost illető tiszta jöve­
delem cimén 81,000 koronát szolgáltatott he 
a házipénztárba.

A kormány fölemeli a borárakat és a 
cipő árát. Budapesti tudósítónk táviratozza: 
A kormány legközelebb rendelettel fölemeli 
az összes borárakat, hogy a lanyha borter­
melést fokozza. Ugyanilyen módon föl fogja 
emelni a cipő és a javítás árát is. A rendelet 
néhány hét múlva megjelenik.

— A közalkalmazottak beszerzési cso­
portjának közleményei. Értesítjük a csoport 
tagjait, hogy folyó hó 6-án. szombaton, ser­
téshús és júliusi blokk ellenében zsirnakvaló 
fog kiárusittatni és pedig: az 1600-tól végig 
terjedő igazolványokra a Simonffv-utcán a 
Bikfalvi-üzletben. I --300-ig terjedő igazolvá­
nyokra pedig a Simonffy-utcai liuscsarnok- 
ban. A kiosztás reggel 7 órakor kezdődik.

Nyerges és szíjgyártó iparosok anyag- 
szükséglete. A debreceni kereskedelmi- és 
iparkamraa felhívja kerülete nyerges és szíj­
gyártó iparos érdekeltségét, hogy a követ­
kező adatokat nyolc napon belül jelentsék 
be a kamaránál: 1913-ban hánv munkással 
mennyi anyagot dolgozott föl havonta; je­
lenleg hány munkást foglalkoztat és mennyi 
biankbőrre és kenderzsinegre van szüksége 
.havonta. Tekintettel a kiutalás korlátolt 
voltára, csak a legszükségesebb mennyiség 
közlendő és a bejelentés szükségessége ható­
ságilag igazolandó. __
ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK !

Aranyat ezüstöt, 
brlülántftkal, bármiről 
szóló zálogleveleket (zá- 
logeídulákat) is egyik 
tárgyakat a legmaga­
sabb árbai veszek'. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Szécheny!-u. I». szám.

Egy flgyea
manikűröző érkezeit 

Bécsből trrímemé hölgy- 
fodvásztevmébe, Arauy- 
Hikn bérház.

Eladó
egy négy méteres üzlet 
ernyő vasszerkezettel 

Esív t'/s méteres gumi­
cső, egy prtmleura-szi- 
vattyu és egy fali kira­
kat. Miklós-uha 22. az 
üzletben.

gyári
munkáslányok magas 
fizetéssel fch'ó'ctnck 
Teleki utca 100.

Eladó
Sámsnni-ut mentén Gerébi- 
lelepen, a vámház mellett, 
Kondor-ulca 3. az, ház, 
mely magában foglal 2 
szoba, 2 konyha, kamra, 
pince és egyéb mellékhe­
lyiségekkel ellátott lakást, 
ló- és tehénistállót, sertés 
és aprómarha ólakat górét 
stb. Az egész telek1 drót 
kerítéssel van körülkerítve, 
2 hold szóló, veteményes 
és gyümölcsös kerttel el­
látva. A szóló teljes ter­
mésben van. Értekezhetni 
a Debreceni Gazdák Bankja 
r.t-nál, Kossutli-u. 17.

nyaraló,
mely áll négy szoba, 
konyha, kamra, cseléd­
szoba és fürdőszobából, 
felszerelve önnálló víz­
vezetékkel. gáz és villany 
világítással, csinos park­
kal eladó. Értekezhetni 
Sestakert, Poroszlay-ut 
1. szám.

Akinek
törött aranya, ezüstje,
'ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krémért, 'Arany Bik’a- 
hétház 3. -

Eladó szóló éa gyüsSletós.
Széchényl-kert, lstván-ut 
26—28. sz. 3400 D-öl, 
120 méter utcai fronttal, 
a tisztviselő-telep szom­
szédságában, a villamos 
állomáshoz pér perez- 
nyíre, a legnemesebb 

gyümölcsfákkal beül­
tetve jutányos áron el- 
aód. Felvilágosítást nyújt 
László Imre városi 
nvomda.

Eladó
Hr tvenezevczemcut tégla. 
Dcbveczcni Gazdák Bank­
ja Kossuth u. 17.______

Hely
család fogadna el sia- 
badságára szabóságban is 
jártas, vagy irodai célra, 
inlelligeus fiatal hivatal- 
noknőt ellátásra és némi 
fizetésre félnapi viszont­
szolgálat fejében'.’ Cím : 
„Eaniyulanlia“ Wien, Ta- 
borslratse 18. Zimmer 44».

ww

Egy 3-10 lóereje
villamos motorhoz való szabályozható indító, 
ellentállással és egy szabályozható szijleszo- 

riló tárcsával együtt eladó.
Cim a kiadóbivataban.l

13-15 éves

Kifutó leány
azonnali belépésre felvétetik

a kiadóhivatalban.

Mitórmegyéhen,
3 km. vasúti állomástól 1300 magyar 
holdas birtok, 8 holdas belsőséggel, 
magtárral s 60 hold legelővel, hol­
danként á 1300 kor. készpénzfizetés
ellenében elaiSó«

Értekezhetni Dr. Szabados Béla 
ügyvédnél, Fehérgyarmaton.

1ÓH0SI ZOLTÁN
ABSOLON

című 5 felvonáson, bibliai 
tárgyú történeti tragédiáié

Ara finom fehér papíron K 6 —
„ finom relin papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

13695/1918. szám.
Hirdetmény.

A városi Tanács értesíti mindazokat, 
akik a folyó évben elemi csapás által karú 
kai bejelentették, hogy az elemi kár becsü­
lésére kiküldött bizottság becslesi munkála­
tát a helyszínen a folyó évi julius hó i-en 
kezdi meg és hogy c becslésnél a kárt szen­
vedett birtokosok érdekeit külön magok is 
képviselhetik. , , .

Debreczen, 1918, évi július ho 4-eti- 
Városi Tanács.

I

Nyomatott Hoffmanu és Kronovllz könyvnyomdájában, Ferenc 'József-ut 49., a tőposiávai stembAi.


